

# 民生

# 广州首次允许非示范性高中自主招生

但根据发布的自主招生计划，并没有非示范性高中参与其中

新快报讯 记者罗清峣 通讯员穗考宣报道

5月11日，广州市招考办发布了2021年广州市普通高中自主招生计划和招生简章汇总表。今年是广州普通高中学校试行自主招生的第三年，全市共有25所示范性普通高中（含校区）进行自主招生，共有招生计划为1265个，比去年增加13个。广州市第二中学自主招生计划最多，为90个。今年首次提出，示范性普通高中自主招生投档考生的录取参考科目成绩均须达到C级以上，华附更要求学生录取参考科目成绩等级均须达到A级。

## 招生计划为1265个 比去年增加13个

根据政策，省、市属示范性普通高中自主招生面向全市；区属普通高中自主招生面向本区，老三区（越秀、海珠、荔湾三区）自主招生视为三个独立的招生区域面向本区。记者对比发现，今年全市共有25所示范性普通高中（含校区）进行自主招生，比去年多了广东广雅中学（花都校区）和广州市真光中学（汾水校区）2个校区。

按照规定，广州每区1所区属示范

性普通高中（由区教育局选定）可申请开展自主招生。记者对比发现，有些区开展自主招生的学校有所变化，黄埔区参与自主招生的学校也由广州市八十六中学变为广州科学城中学。

今年统筹下达招生计划为1265个，比去年增加13个。值得注意的是，今年政策首次允许非示范性高中开展自主招生，但根据发布的自主招生计划，并没有非示范性高中参与其中。

## 华附要求录取参考科目成绩等级 均须达到A级

今年首次增加了录取参考科目成绩等级要求，根据政策，示范性普通高中自主招生投档考生的录取参考科目成绩均须达到C级以上。许多学校在此基础上，对于录取参考科目成绩等级提出了更高的要求。例如，华附要求录取参考科目成绩等级均须达到A级。

成绩方面，华附、省实、二中、广雅本部、广雅花都、执信、六中、广州外国语、七中等要求初中学业水平考试录取计分科目成绩须达到2021年广州市普通高中第一梯度投档控制线；广大附中、铁一越秀、铁一番禺、广州中学、广

东仲元中学等要求须达到2021年广州市普通高中第二梯度投档控制线；广州科学城中学、南沙一中等要求须达到2021年广州市普通高中第三梯度投档控制线。

## 首次明确入选自主招生计划 学生的培养方案

记者注意到，今年各校的自主招生简章明确了培养目标、培养方案及培养模式。例如，华附的特色项目是大学先修实验班，开设AP英语课程、微积分课程、阅读与写作、微观经济等四门大学先修课程，用大学的教学方式和学习方法来教与学；大学先修强基班，结合高校强基计划，突出基础学科的支撑引领作用，重点在语文、数学、物理、化学、生物等学科开设大学先修课程。

入选执信中学自主招生计划的学生将进入元培学院学习。元培学院课程纳入学生个人课表，于每周固定时间开展。课程内容含完整的学科奥赛体系，前沿科技人文学术讲座、科学实验、社会实践等。采取导师制方式，学校为元培学院学生配备导师，指导学生开展学科奥赛与课题创新研究项目。

广东全省接种新冠病毒疫苗已超2908万剂次

## 广深佛莞4市目标 人群接种率超40%

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员粤卫信报道

记者从广东省卫生和健康委了解到，继珠海市于4月20日率先实现18—59岁目标人群接种率超80%后，近日，广州、深圳、佛山、东莞4个重点城市18—59岁目标人群接种率陆续达到40%。

截至5月10日24时，全省接种新冠病毒疫苗2908.72万剂次。其中，广州已接种497.05万人，18—59岁目标人群接种率为45%，深圳已接种602.59万人，接种率为41%，佛山已接种290.15万人，接种率为42%，东莞已接种329.95万人，接种率为45%。

这些重点城市流动人员众多、境外输入风险高、疫情防控压力大。实现目标人群接种率超40%，为建立全人群免疫屏障奠定坚实的基础。

据悉，广东各地充分利用二级以上综合医院，并合理规划增设接种单位或大型临时接种点。目前，全省共指定固定接种单位2289家，接种单元6299个；临时接种点（含大型公共场所、场馆、集体单位及巡回点）856家，接种单元7156个。按照每个接种单元日接种150剂次计算，日均接种能力可达201万剂次。

下一步，广东将继续按照“分区梯次、板块轮动”原则，推进全省大规模人群接种工作，加强与国家的协调对接，落实疫苗供应保障，保障符合接种条件的人员应接尽接，尽快建立广东省人群免疫屏障。为保障群众能及时接种第二剂次，优先保障各地第二剂次疫苗供应。

## “烧烤” 模式开启

昨日，广州正式进入夏天的“烧烤”模式，当日最高气温35℃，珠江新城花城广场，出行的市民很注重防晒。

新快报记者  
毕志毅摄影报道



## 文明城市 | 谱新篇

# 会江地铁站66级台阶上的5000次温情瞬间



■接待、托举搀扶、搬运轮椅、一路护送、上车、联系下一个地铁站……广州地铁二号线会江站全程接力式服务下来，让依靠轮椅出行的残疾人乘客出行安全、舒心。

新快报讯 记者李佳文报道 自2016年底以来，广州地铁二号线会江站每天不定期都会迎来附近广东省残疾人康复中心的特殊乘客。提前沟通协助出行的细节、细心照顾出行的每一步、嘘寒问暖拉家常……地铁的工作人员和志愿者用细心、温暖的服务，解决了残疾人乘客的出行困难，不少残疾人乘客也和车站员工建立了深厚的感情。从2016年底至今，会江站A出口66级台阶上呈现了5000次这样温情的瞬间。会江地铁站所属的广州南中心站也在2020年10月获得了“2017—2019年度广州市文明单位”称号。这正是广州地铁在进一步深化精神文明建设的一个缩影。

## 爱心服务 让残疾乘客无忧出行

“票亭，票亭，A出口残疾人牵引梯有乘客求助，请马上前往确认并提供帮助。”从2016年起，地铁会江站工作人员的对讲机每天都会传来这样清脆又急切的声音。此时，票亭的工作人员会闻声而动，收

拾好钥匙备品等就即刻赶往A出口。接待、托举搀扶、搬运轮椅、一路护送、上车、联系下一个地铁站……全程接力式服务下来，让依靠轮椅出行的残疾人乘客出行安全、舒心。

会江站值班站长易耀坤介绍，会江地铁站附近就是广东省残疾人康复中心。很多残疾人乘客不定期要到康复中心里进行康复训练和再就业培训。以今年4月为例，车站接到残联的通知，康复中心里的残疾人辅具中心将举办一场“重新启航”的就业培训公益活动，一天之内有30多位残疾人乘客需要车站协助出行。

在接到残联的通知后，会江站立刻与残疾人辅具中心联系，确定每个时段出行的残疾人乘客具体情况，提前安排好员工做好接待准备。视力障碍和肢体障碍的残疾人乘客由车站工作人员搀扶走盲道，一路送到列车上；轮椅乘客通过牵引车帮助进入车站，再协助上车。一切协助出行的工作有条不紊，让残疾人乘客体验到地铁出行的便捷与贴心。

## 日复一日 传递爱与希望

据了解，协助搭乘轮椅的残疾人乘客用牵引车进入车站，一次要用上15分钟。在这15分钟里，车站工作人员和乘客或简单交谈，或相视微笑不语。“您平时出行有什么困难？”“今天天气热，您注意多喝水。”“今天刮风了，您注意保暖。”

15分钟的“行程”结束，那句不变的“谢谢”，和员工微笑送别的标准服务动作，就像老朋友间互知的默契。

一位轮椅乘客李小姐很感慨地说，自己几年前因为严重的意外伤到了脊椎，后半生都要与轮椅为伴，因行动不方便，平时她基本不出外。但是，去残疾人辅具中心实习，她二话不说就答应了。除了能够在工作上积累经验，当中一个最重要的原因就是，会江站工作人员娴熟的辅助出行技巧以及嘘寒问暖般的关心，都让她心头感到温暖。“我相信会江站的工作人员能很好地把我接送出站，这是我有勇气出行工作的最大原因，谢谢你们。”